

伊春

唱响绿色主旋律 谱写发展新篇章

伊春市位于黑龙江省东北部小兴安岭腹地,与俄罗斯隔江相望,行政区划面积3.28万平方公里,人口121.2万。素有“祖国林都”“红松故乡”“恐龙之乡”“天然氧吧”“立体资源宝库”之美誉。近年来,伊春相继被评为中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家平安城市、国家文明城市、中国幸福城市,并被联合国有关组织授予“城市森林生态保护和可持续发展范例——绿色伊春”“世界十佳和谐城市”荣誉称号。



绿色本底:得天独厚 浑然天成

绿色伊春,物华天宝,具有得天独厚的资源优势、环境优势和发展优势。

生态优良。“群山为砚水为墨,铺开兴安九尺阔”。伊春林区拥有4万平方公里大森林,森林覆盖率高达84.4%,是我国重要的碳储库和碳汇库;受森林气候影响,夏季平均气温22℃,是炎炎夏日里的清凉世界;环境空气质量达标率始终保持95%以上,优良天数均在345天以上,真正让你远离雾霾天气困扰;空气中每立方厘米负氧离子含量平均达2.7万个,林间更是达到10万个,是大都市的数十倍甚至上百倍,是当之无愧的“天然氧吧”。境内702条河流无任何污染,是黑龙江、松花江两大水系的重要

支流源头,“明月松间照,清泉石上流”是这里的真实写照,自然生态在这里得到了最好的保护。

物产丰饶。伊春是一块生态净土,优越的生态环境,孕育了丰富的森林动植物资源和物产资源。这里拥有亚洲面积超大、保存完整的红松原始森林,动物资源丰富,野生药材蓄积量达200多万吨,占全省三分之一左右;山野菜、山野果年允采允收量高达上百万吨。已发现矿产资源45种,各类矿产地370余处,钼、黄金、大理石、铁矿石、石灰石等储量居全省前列,其中鹿鸣钼矿为亚洲超大的单体钼矿;桃山玉矿是继和田玉、岫岩玉之后的中国第三大玉矿;

伊春林业局施业区是黑龙江省北红玛瑙矿脉资源主要蕴藏地之一,被中国特色产业协会认证为“中国北红玛瑙之乡”。

宜游宜养。辖区内森林景观资源呈全域性特征分布,有经亿万年地质变迁形成的花岗岩石林地质遗迹、国家5A级旅游区——汤旺河林海奇石景区;有亚洲面积超大、保存超完整的红松原始林保护群落——五营国家森林公园;有“北方小九寨”之称的峡谷——嘉荫茅兰沟国家森林公园;有被称为“神州第一龙”的中国首具鸭嘴龙化石发掘地——嘉荫恐龙国家地质公园;有国内首个以玉石建造而成的温泉度假区——桃山森林冰雪玉温泉,是人们“诗

意栖居”的理想之地。这里四季分明,景象各异,暮春,冰雪消融,杜鹃盛开;盛夏,千山滴翠,松涛送爽;仲秋,层林尽染,姹紫嫣红;隆冬,银装素裹,雪玉冰清,是旅游观光、消夏避暑、摄影采风、赏冰玩雪的绝佳之地。岐黄养老养生苑、南岔永翠河国际健康疗养院、伊春巡回湾职工疗休养中心等康养院所融入山水、气韵雅致,让康养者宁心静怡,颐养生命;西岭森林冰雪温泉度假区、九峰山养心谷等旅游景区镶嵌林间、别样风情,让生活返璞归真、悠然自得,走进“伊人之春”,就来到了“休闲避暑胜地、养生度假天堂”。



生态产业:点绿成金 方兴未艾

近年来,伊春市以全面贯彻落实“生态就是资源、生态就是生产力”“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”等重要指示精神为方向和动力,依托整体性生态资源优势,坚定不移走绿色化转型发展之路,大力发展战略性新兴产业,全市经济发展焕发出新的生机和活力。

森林生态旅游业持续升温。全面推进全域旅游示范区建设,已形成森林观光、避暑度假、时尚运动、康体养生等几十种旅游产品,有5A级景区1处、4A级景区9处。“旅游+”战略有效实施,伊春国际森林马拉松等品牌赛事影响力扩大。“休闲避暑胜地”“养生度假天堂”“中国林都雪城”品牌知名度不断扩大,伊春被评为“全域旅游示范区最具影响力城市”,并跻身中国冰雪旅游城市目的地排行榜前十位。冬季旅游市场不断升温,滑雪、雾凇、温泉、狩猎等特色产品备受市场青睐,成

功跻身中国冰雪旅游城市目的地排行榜前十位,2017年,全市共接待游客1257万人次,旅游收入实现112亿元,分别同比增长25.4%和29.6%。

森林食品业快速壮大。坚持把森林食品和农林产品精深加工作为第一引擎产业来打造,已形成“红蓝黑白+林畜+林菜”等全产业链,每条产业链都有龙头、有基地、有品牌、有市场,忠芝、越橘庄园、宝宇等一批龙头企业不断发展壮大,伊春集团与汇源集团、佳龙集团合作建设的4个木耳菌包厂,4条果汁果浆和矿泉水生产线,以及坚果、山野菜加工、坚果植物油萃取等项目相继建成投产,其中,

投资1亿元从意大利进口的全亚洲最先进的药材种植、改培面积达50万亩,药材种植大户193家,红星平贝获批全省首个标准化药材种植示范基地。目前,全市有格润、葵花、金北药、喜人、东鹿等药品生产和加工企业15家,产品包括中药、西药、森林保健品三大类247个品种。伊春被确定为黑龙江省北药重点发展区域。2017年,全市北药业实现增加值11.9亿元,同比增长7.4%。

木业加工业不断升级。家具制造、木制

工艺品和北沉香加工等产业持续发展。光明集团创新推出6大系列环保家居产品,定制家具业务已覆盖全国28个地区,连续三年网上销售额在天猫全国传统实木家具企业中排名前列,成功获批“第一批省级电子商务示范企业”。北沉香、根雕木艺等木艺产品蓬勃发展,美江、永达等木艺加工企业产品年产量突破100万件,伊春被中国工艺美术协会授予“中国木艺之乡”称号。2017年,全年木业加工实现产值13.5亿元,同比增长3.1%。

绿色矿业产能有效释放。本着“开发一点,保护一面,带动全局”的思路,重点开发了钼、铁、玉石等矿产资源。2017年,鹿鸣钼矿生产钼精粉2.73万吨,实现销售收入14.72亿元;西钢集团实现产值76.72亿元。桃山玉、北红玛瑙等新兴产业异军突起,成为伊春新的旅游文化业态。

便捷的交通环境。伊春境内高速公路和铁路连通全国各地,林都机场已开通至哈尔滨、北京、大连、上海航线。目前,时速200公里的伊春至铁力客运专线年内开工建设,建成后伊春将进入“哈尔滨两小时经济圈”,林都机场改扩建工程开工建设,汤伊公路和10条旅游公路建设加快推进,未来伊春与外界联系将更加通达、便利。

优良的政务环境。伊春市上下积极开展干部作风整顿和优化营商环境活动,行政审批改革向“四个一”方向努力,即“最多跑一次”“一窗式受理”“一网通办”“政务服务事项承诺时限压半”,可为投资者提供优质的服务保障和竭诚的服务。

伊春,绿色瑰宝,兴业沃土。勤劳淳朴的伊春人民,正在以时不我待、奋勇争先的拼搏精神,加快推进绿色化转型发展,奋力书写现代化新伊春的锦绣丹青。

诚邀海内外有识之士到伊春观光旅游、养生度假、投资合作、共襄发展。

(伊政办)

